

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8—9 és d. u. 1—2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi anyagok a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor az ostig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos díron vétetnek fel.

Emlékezzünk a halálra!

Itt az ősz, eljött a halottak emlékünnepe... Memento mori!

Azok közül, kik a temetők csendes sirhalmi alatt, a kripták üregeiben aluszszák zajtalanul örök álmaikat, hányan de hányan folytattak nem rég vagy egykor zajos életet, heves küzdelmeket a saját létfenntartásukért, családjukért, a községért, melyhez tartoztak s a hazáért melynek ők is épp úgy gyermekei valának mit vagyunk mi élő nemzedék jelenleg. A „csendes emberek“ óriási nagy többsége valamikor ugyan kiválólag csak a saját existenciájáért küzdött; de minden korszakban voltak oly áldott szívű emberbarátok, oly nagylelkű és föntkelt gondolkozású emberek, kik egész befolyásukat, tehetségeiket, hatalmukat a mérlegbe vetették amikor valamely igazságos ügyet, amikor az ártatlanok elhagyott ügyét védeni, a gyámoltalan védteleneket pártfogolni, védelmezni kellett a rosszakaratu gonoszság ármányai, zsarnokoskodásai vagy a szegénység elzüllesztő hatalma ellenében. A mult idők emberei nyugosznak már talán egymás melletti sirokban s talán egymás iránt kiegészztelődve. Talán azok is, kik hálára lettek némely nemes cselekedet, nagy lelkűség által lekötelve, szintén künn piheanak a temetőben; meg lehet ezeknek utódai is. De a nemes szívnek, az igazlelkűségnek, az emberbarátiasságnak sokszor talán titkon végzett magasztos cselekedetei, jótéteményei, kell hogy feljegyezve legyenek az örökigazságszolgáltatás évkönyveiben; kell hogy bevéve maradjanak az élő nemzedékek sziveiben,

elméiben! Mert aki valakivel, vagy többekkel jót tett életében, nemcsak az illetőkkel tett jót, hanem szolgálta az eszmét, az elvet, az isteni igazság és jószág eszméjét és elvét, teljesítette az erkölcsiségnek fennsleges törvényeit! Ezek az eltűnt jó emberek sokat használtak nemcsak korukban, hanem példaadásuk által korunknak is. És e mai demoralizált világban valóságos jótétemény nekünk ily elődök emlékéit lelkünkbe fölidézni s példájuk által sziveinket megnesemesíteni, akaratit elhatározásunkat a jóra megacézolni! Legyen áldott minden jóakaratu nemes szándéku és jótéteményeket gyakorolt elhalt embertársunknak emléke!

Sokan áldozták már vagyonukat, életüket a mi kedves hazánkért; sokan tettek kimondhatlan, alig megbecsülhető szolgálatokat Magyarországnak. Az érdemek a szerint bírátatnak el mindenkor igazságosan, hogy ki és mily állásban s körülmények között mit tett családjáért, rokonaiért, barátaiért s általában embertársaiért?, mit áldozott tényleg és nem látszólag a haza közjáváért? Érdemeiket méltányolja az örök bíró a felhők fölött; de mi is áldjuk emlékeiket az ő érdemeik szerint!

Ha végig tekintünk a mai világ mostani nemzedékének sivár, barátságtalan, sőt önző, rideg társadalmán, azt látjuk, hogy azon jelszó alatt törekszik minden ember saját jólétét elérni: „kiki magának!“ És ha látunk itt ott érdeksolidaritást, embereket egy nagy csoportban összetartva egymás körül mozogni, egymás mellett haladni, bizonyosak lehetünk alaposabb megfigyelés után, — hogy ezek a csoportok egyes mondva csinált „kasz-

toknak“ vezetőiből, bérenczeiből és osztalékosaiából állanak, kik maguk közt is bármely pillanatban készek összeveszni, egymást leteperni a zsirosabb konczok vagy a szereplések miatt! Mindenütt azt az elvet halljuk fennen hangoztatni, vagy titkon beismerni, hogy „pénzért mindent s mindent a pénzért!“ Igen, mert a pénz manap ad birtokot, urodalmakat, kényelmet, élvezet, ad hivatalt, becsületet, hirnevet, hatalmat; csinál bérenczeket, hizelgő társaságot, barátokat, tömjénezőket, és lekötelezett rabszolgákat. Milyen élet, milyen boldogság lehet ily társadalmi köröknek, központja, szemfényre, bámult szereplője s irigyelt vezetője lehetni! vagy ily köröknek elfogadott tagjaként büszkélkedhetni! Ezért küzd manapság mindenki, azaz hogy bizony még se mindenki; hanem ezek az utóbbiak törpe minoritásban vannak s ezeket amazok kinevetik, lenézik, köreiktől messze távol tartják, míg lehet kerülik s ha a körülmények megmérkőzésre hívják őket, akkor a tulerővel terrorizálják s ha ez nem használ, üldözik mint a veszélyes fenevadat s ha körmeik közé csiphetik megtörik, megsemmisítik igaztalanul de azért, mert önző céljaik elérésének megkönnyítése ezt észszerűnek tanácsolja. Nagy vonásokban ezek jellemzik korunk nemzedékeinek nagy többségét.

Hanem . . . memento mori! Emlékezzünk arra hogy meg is kell ám halni!

Ilynemű figyelmeztetések ellen is van praeservativuma e nyegle kor reális embereinek. Azt felelik egyszerűen, hogy attól ők nem félnek, mert „nincs menyország, se pokol“ nincsen ördög, de

TÁRCZA.

Halottak estéjén.

Fájdalmas kéjérzet hatja át egész valómat, valahányszor halottak napján a temetőbe kimegyek. Van ezen érzésben valami vonzalmas, valami szívszorító és borzalmas. Vonzódunk ide ki azok után, akiket elrabolt tőlünk a megsemmisülés szelleme, kijövünk eltűnt szeretteink sirhalmihoz keseregni egy kedves mult emlékei és megsírítani a magunk szánandó sorsát. Félünk hogy azoktól is megfoszthat a sorsnak kiméletlensége, kiket még keblünkre szoríthatunk; félünk hogy talán minket szólít el kedves körükből végzetünk és kéjesen örülünk ama hitünknek, hogy viszontláthatjuk még abban az ismeretlen titokzatos más világban mindazokat, kiktől elszakítottunk!

A temetők kapuinak felirata „Feltámadunk!“ mindenben talán más és más érzelmeket s gondolatokat éleszt. Én reám azt a benyomást teszi, hogy feltámadunk egy más világon, de nem a földgömbön osztályrésznél jutott testben, hanem mihelyt a mi testünk élni megszűnt bárminő körülmények folytán halhatatlan lelkünk azon pillanatban kiszabadul az enyészetnek induló testből, mely ezután egyszerű hullává lett mint bármiféle állatnak elhalt teste. A fölszállt lélek hogy hová megy? magasabb fejlődöttségű égi testbe-e? vagy épen egy ismeretlen túl-világba-e?, azt senki határozatlan nem tudja, csak sejtí, ösztönszerűleg érzi, kombinative képzelet.

Legyen mindenki a maga hite szerint boldog! A tudósok ezen a téren csak oly tudatlanok mint a tanulatlan földműves, vagy akár egy ma született csecsemő,

mert bizonyosat ők sem tudhatnak, hanem csak keresik, kutatják az igazságot és óhajtanák a világosságot.

Részenről régen meg vagyok győződve annak az igazságáról, hogy a mi lelkünk halhatatlan és tovább folytatja életét ha az általa használt emberi test elhal, fölbomlik is! Ám figyeljék meg és constatálják azt az orvosok, az ember- és élettan bölcselei, hogy az emberi test miként oszlik elemeire, hogyan elegyül össze a föld részecskéivel, miképen tűnnek el a levegőbe annak illó részecsei s a többieket az erő törvénye hogyan jegeczi más alakokká, szerves vagy szervetlen lényekké?! — engemet mindez nem alterál, nem is bánt, mert azt senki emberfia be nem igazolta, hogy a lélek is meghal a testtel egyidejűleg noha azt meg épen absurdum lenne elhitetni akarni, hogy a lélek is az utolsó ítélet napjáig halva marad a földben a testtel s akkor együttesen támad föl, de ennél még nagyobb képtelenség egész határozottsággal és tudományosan is azt vitatni, hogy az embernek nincs lelke, vagy ha van, az nem halhatatlan!

Ez nem alkalmas téma ugyan a fejtegetésre, mert sok okos embernek az esze már megbicsaklott rajta, hanem alig feltehető, hogy midőn az emberi mulandóságra gondolunk, midőn halottak estőjén a temetőket az emberek már csak szokásból is fölkeresni szokták, ilyféle gondolatok agyukat át ne cikáznák!

Legyen bárhogyan, bárhova jusson az ember lelke, az bizonyosnak vehető, hogy az csakugyan tovább él, halhatatlan.

És ez a hit, ez a remény avagy épen meggyőződés oly jól esik nekünk! Ez vigasztal a megpróbáltatások nehéz napjaiban, ez bátorít a megkísértetések veszedelmes perceiben, ez ad erőt az életküzdelemhez, ez reményt és nyugodtságot utolsó óráinkban.

Hogyan is bírnánk másként elviselni drága szeret-

teinknek elvesztését?! A jó atya, végtelenül szeretett anya, a rajongásig szeretett feleség, a drága gyermekek, az édes testvérek, a feledhetlen jegyes, a jó barát, a kedves rokon elhalálózása e hit, e remény nélkül megölné bennünket; avagy legalább is kiölné az emberiségből a szeretetet, az erkölcsöt, foszlányokká tépné a vallástan szabályait, törvényeit, fenekestül forgatná fel az államokat és társadalmi intézményeket! Államformákat lehet, talán üdvös is reformálni; szükséges a társadalmi viszonyokat is változtatni, javítani, — de azt nem lehet megengedni, hogy a vallás-erkölcsi érzületek kiirtassanak, mert ezek az államélet főszlopai és ékességei; ezek nélkül e földi életben nincsen állam, még kevesebé olyan hol jólét, boldogság tanyázhatnának.

Halottak estőjén ki-kijárogatok a temetőbe s ha olyanba megyek hol nem nyugosznak valamely drága halottamnak hamvai, bejárom az idegen sirhalmokat, elnézgetem azokat kik a gondosan ápoltsi sirokra lámpákat gyújtanak és buzgó imákat rebegnek e nagymindenség láthatatlan Urához az ő kedveseiknek lelki üdvéért, boldogságáért. Jól esik látnom ez embereket mert feltételezem hogy van szívök, van hitök és reményük egy túlvilági életben s a lélek halhatatlanságában!

Jól esik tudnom, hogy az én hitem, az én meggyőződésen annyi ezer és ezer s annyi millió embernek is hite, meggyőződése.

Ezért járok én ki halottak estőjén a temetőbe és azért mert nekem is sok szeretettem hamvai nyugosznak már oda künn a csendes hantok alatt; lelkeik meg hitem szerint élnek valami ismeretlen más világon.

Azért keresem föl a halottak birodalmát, hogy újra fölidézhessem szi emben a multak bübájós érzelmeit, a kedves emlékeket, amiknek accordjai megmegújuló viszhangjukkal lelkemet elándalítják és egy álmo-

Isten sines! Aki meghal annak vége s az anyag és erő további alakulásaival nem gondolnak. Elítéli ezzel önmaguk saját szellemüket, saját lelküket. Ez az ő dolguk. De lesznek új nemzedékek és újabb nemzedékek, melyek a mi korunk vétkeit, bűneit elítélik; de elítélik, elátkozzák azoknak emlékezetét is, akik a gonoszságokat, istentelenségeket elkövették, akik szivtelenek voltak a gyengék, az elhagyottak, az árvák és özvegyek, a szegények iránt s hagyták ezeket elkallódní, elpusztulni amíg ők dőzsöltek a dúsgazdagság bőségében, hatalmában, élveiben!

Elvégre is az isteni igazság természeti törvényei szerint minden embernek egyformán elengedhetlenül meg kell halnia és ezen soroknak csak az a célja, hogy akikre hatni egyáltalán lehetséges e depravált társadalmi viszonyok között, azok fontolják meg, hogy azt a vagyont, azt a kényelmet, azt a gazdagságot és hatalmat, amit önmaguknak talán sokféle képen és jogtalanul mások anyagi és erkölcsi megrövidítésével összeharcoltak uzsorás kamatokból vagy a csalások számos nemeinek fölhasználásával, végre is és rövid időszak elmúltával itt kell hagyniok; de fontolják meg azt is, hogy az ilyen vagy nonon, gazdagságon nem lesz áldás, hanem csak átok és azt sem gyermekeik sem ezeknek utódai nem fogják nyugodtan és sokáig élvezni, annál kevésbé boldog megelégedéssel!

Minduntalan nem ismételtetni ezeket a figyelmeztetéseket, hanem ilyenkor, mikor a természet haldoklása is ezt susogja az elbizakodott civilizáció fülébe: „memento mori!”

Kereskedelmi s ipari érdekek.

(Folytatás.)

II. kérdés.

2. Az ipari- és gyári termelésnek terjesztése, fokozása, egyes iparágak meghonosítása s általában ipari- és gyártási tevékenységünknek szélesebb alapokra való fektetése érdekében minő további intézkedések lennének szükségesek?

Ezen kérdés, mely ezzel a legközelebbi kamarai tanácskozány napirendjére tűzött, évtizedek óta nemcsak az érdekelt köröket, a mérvadó tényezőket és a hivatászerű nemzetgazdászokat foglalkoztatja széles hazában: hanem egyuttal a napi irodalom majdnem állandó rovatát s a nagy közönség különös kedvteléssel lovagolt vesszőparipáját is képezi.

Tengernyi tinta fogyasztatott el hivatott és hivatlan tollak által e kérdés tárgyalása közben, a nélkül, hogy a forrón óhajtott célt, az élet- és versenyképes hazai nagyipar eszméjének megvalósulását csak egy hajszálnival is megközelítettük volna.

Keletkeztek ugyan itt-ott, elszigetelten s mégis ujongó örömmel üdvözölve egyes nagyobb ipartelepek,

dott gyönyörömbé ringatják s én azt képzelem, hogy újra élem át az eltűnt szép napok boldogságát!

Mindezeket csak képzeletem festi ugyan, csak a káprázat játszik szívem érzéseivel, de lelkem az meg van győződve, hogy szereteteinkkel találkozni fogunk a siron túl is!

Antaeus.

A vadon leánya.

— Beszély. —

Irta: Sárvány Károly.

— A „Közeg és Vidéke” eredeti tárczája. —

(Vége.)

— Uraim — kérdé Melánia — ez volt a leány neve — még nem tudom, kik és mik önök, de azt látom, hogy semmi rosszban nem török fejüket s elhiszem azt, hogy eltévedt vadászok. Egész bátran felfedezem tehát önök előtt itt tartózkodásom ekét. Nevem Delivi Melánia. Atyám gróf Delivi, francia születésű volt, de ifjú éveit betöltötte után Magyarországra jött, hol mint lovászmeister a királyi udvarban nyert alkalmazást.

Ez idő alatt lépett frigyre Marmorai Eleonora grófnővel, akivel néhány évig boldogan élte át az élet lassu perceit. Az uralkodó atyámat hűségéért, ragaszkodásáért szeretetével és barátságával nagyon elhalmozá. Ez az udvarnál alkalmazá: ban levőknek nem tetszett s igyekeztek is atyámnak minduntalan bosszúságot és keblemelenséget szerezni s amennyire csak lehetett, az uralkodó előtt mindenféle alaptalan rágalommal és hazug állításokkal vádolni.

Egy ízben azt a hirt is terjesztették felőle, hogy

s valóban kétségbe kellene esnünk, ha másképp volna, hazánk nagyiparának rendszeres, megszakítás nélküli s ezeltudatos fejlődéséről azonban nem lehet szó.

Most e téren is javulásnak nézünk előre s a kamarák is felhívták, hogy a javulás útjára való nézeteket terjesszék elő.

Kamaránk már több ízben megragadta az alkalmat, hogy e kérdésben elfoglalt álláspontját körvonalozza.

Igy utolsó főjelentése második kötetének bevezető részében a többiek között így nyilatkozott:

„Ha hazai iparunkat tényleg emelni, élet- és versenyképessé tenni akarjuk; vagy a világszerte leghatásosabbnak bizonyult segélyezésben kell azt részesíteni s Amerika és Oroszország példájára bizonyos ideig szigorúan keresztül vitt védvamos intézkedések által a meglévő iparos esirákat életerős, hatalmas, kiterjedt vállalatokká nevelni; vagy pedig a külföldről importálni az országban hiányzó avagy csak tengődő, de okvetlen meghonosítandó iparágakat.”

Nem a közjogi ellenzék elveivel való kaczerkodás; hanem az ipari és gyári állapotainknak és viszonyainknak évtizedes köteleltségzerű megfigyelése volt az mely akkoron tollunkat vezeté.

Hozzá is tettük azonnal, hogy az első orvoslási módot, melynek előfeltétele a külön s önálló vámterület, jelen közgazdasági s politikai helyzetünkben nem tartjuk alkalmazhatónak; köteleltségünknek ismertük azonban, hogy róla megemlékezzünk: miután ezen orvoslási mód ugy a kereskedő, mint az iparos osztály tagjai között mind számosabb hívőre talál s ha csak közgazdasági viszonyaink egyhamar nem javulnak a közel jövőben komoly megfontolást igénylő követelményé fogja magát kinőni.

És ugyanezen kijelentéssel ma is tartozunk az igazságnak, mert majdnem valamennyi, e tárgyban beérkezett nyilatkozaton veres fonalkint húzódik végig a külön önálló magyar vámterület követelménye, s mert majdnem valamennyi véleménynyilvánítás ezt jelöli ki tengődő iparunk egyedüli panacaeájául.

Ezen, ez idő szerint nézetünk szerint teljesíthetlen követelmény megállapítása után, immár a második győgmód, vagyis azon utak és módok volnának megbeszélendők, melyek által az országban hiányzó avagy csak tengődő, de okvetlen meghonosítandó iparágak a külföldről importálhatnának.

Ez irányu kísérletekben nem volt hiány.

Itt van mindenekelőtt a hazai iparnak adandó állami kedvezményekről szóló 1881. évi XLIV. t.-cz., mely azon, a technika jelen fejlődése szerint berendezett gyáraknak, a melyek Magyarországon eddig elő nem állított ezikeket készítenek, ezenkívül pedig még a jelenleg már létező gyárak egész sorának 1895-ig adó-, bélyeg- és illetékmentességet biztosít.

(Folytatása következik.)

Belföldi szemle.

— A kegyvesztett János főherceg megunta azt a mellőztetést, melylyel az udvar őt szabad gondolkozása miatt büntetni vélte; itt hagyja nevét, főhercegi rangját s minden előjogát, lemondott a családjától kapott évi járadékról is; nem visz magával semmit mint azon hajóskapitányi diplomát, melyet Fiumében vizsgáván önmaga szerzett s most ezze és munkája által élni akar a messze tengereken. Ily jellemű s gondolkozásu herezeget nagy utjában méltán követi a népek tisztelete és bámulata!

— Fejérváry báró honvédelmi ministert a függetlenségi és 48-as párt vád alá helyezni indítványozta

ő az uralkodót bizonyos helyen sértő szavakkal illette. A miat az uralkodó ezt meghallotta, eleinte kételykedett, vajjon igaz lehet-e mindez, vagy nem? — de később, midőn többekről is hallotta ezen aljas rágalomokat, hitelt adott a hazug emberek szavának s atyámat el akarta záratni, a később pedig, mint felségsértőt kivégeztetni. Csakhogy mindez nem sikerült; atyámnak volt egy hű szolgálja, aki mindezekről tudomással birt s aki előtte ezt fölfedezte.

Midőn atyám ezt meghallotta, elhatározta magában, hogy tovább itt maradni nem fog. Intézkedett is azonnal, hogy megszabadulhasson. Az utazáshoz szükséges eszközöket és egyéb esekélyégeket összepakolván, koscsiba rakta és egy éjjel megindult anyámmal és velem.

Körülbelül egy heti utazás után értünk az erdőbe, itt felfedeztük e kis házikót — üresen. Atyám elhatározta magában, hogy itt megtelepedik s itt éli le hátralevő napjait. Ez erdő vadakban nem szegény s ő a vadászatból bennünket fenn is tartott. De — fájdalom — atyám rövid idő mulva súlyos betegségbe esett. Betegségén nem segíthettünk másképp, mint gondosan ápoltuk, de ez nem használt semmit. Orvost nem hívhattunk, mert sem én, sem anyám nem tudtuk, van-e itt közelben város vagy nem? Így ment ez egy pár hónapig, míg egyszer csak megszűnt élni és egy jobb hazába költözött.

Ez — természetesen — nagyon lesújtólag hatott mind anyámrá, mind reám. Elvesztettük azt, kibem örömminket leltük, elvesztettük azt, ki bennünket táplált, elvesztettük azt, ki bennünket minden veszélytől megvédett. És — ami legjobban fáj — nekünk kellett az ő sirját megásnunk, faágakból koporsót csinálnunk, sőt eltemetnünk. Ez szegény anyámnak oly nehezére esett, hogy a nagy fájdalomtól — néhány hónap mulva — szíve megrepedt s ő is meghalt. Most már — folytatá Melánia szakgatott hangon s könnyei záporoként túl hullottak bánatos arczára — magam vagyok; nincs senkim

a honvédségnél alkalmazásba vett fekete-sárga zászlók miatt, az 1848: III. t.-cz. 32. §. alapján.

— Császári és királyi lesz ezután a volt cs. kir. közös hadsereg. Ezt ő felsége a birodalom népeinek is tudomására hozta s mint legfőbb hadúr a katonai hatóságokat ez elnevezés használatára utasította.

— Jó hír a tanítóknak. A készülőben lévő tanítói nyugdíj törvényjavaslata szerint a tanítók 30—35 éves szolgálatuk után teljes fizetésüket kapják: az árvákról pedig árvaházak föllállítása által fognak gondoskodni.

Külföldi szemle.

— A görög trónörökös Konstantin a német császárnak hugat Zsófia hercegnőt ma vezeti oltárhoz. A német császár és neje egész hajórajjal mennek leányuk esküvőjére, mely oly fényes lesz, milyet Görögország még tán feykorában sem látott!

— A német birodalmi gyűlés e hó 22-én nyílt meg, melyen a császár trónbeszéde fölolvastatván abba a békebiztosítások és a hadsereg harcoképességének kifejlesztés tüntetvék föl a német birodalom ez időszak legfőbb céljaiként. Tehát a Damoklesz kardja a levegőben fejtünk fölött lebeg hivataios elismerések szerint is!

Helyi és vidéki hírek.

— Megyei közgyűlés lesz november 4-én Szombathelyen.

— Tanítóválasztás. A Mődly János szerdahelyi volt kántortanító távoztása folytán üresedésbe jött állásra 6 pályázó jelentkezett. A jelöltek közül a f. hó 24-én megtartott váiasztás alkalmával megválasztott Kovács Géza 3 szavazattal, Horváth Ödön 2 szavazata ellenében. Ennek folytán a községi lakosság annyira izgatottá lett mivel először korábbi tanítójuk Hochholcz Ferencnek a választás napján beérkezett pályázati kérvénye figyelembe nem vehetőnek nyilvánított s másodsor mert Horváth Ödönt se bírták köröszkül vinni, — hogy tettelesen bántalmazta a gyanúsított iskolaszéki tagokat, mely lázadászeű tüntetésnek következménye az lett, hogy esendőröket kellett a faluba rendelni, kik aztán a csendet egyelőre helyre állították. Mint értesülünk a választók a tanítóválasztás megsemmisítése iránt is folyamodtak. Valóban kíváncsian várjuk a végeredményt.

— Országos vásárunk a mult hétfőn egyike volt az eladókra nézve a legrosszabb vásároknak. Helylyel közel egyes árúk jó áron keltek, általában véve mindenben gyengék voltak az árak s lanyha a kereslet. A felhős idő miatt a kirakodás is már csak a déli órákban történt. Délután élénkebb volt a forgalom; a zöldség piac árúi majdnem teljesen elfogytak: a káposztát azonban magas ára miatt kevesen vették. Fölhajtott szarvasmarha 742 drb; ló 281 drb; eladatott szarvasmarha 378 drb; ló 169 drb. Megkell jegyezni hogy a baromvásáron gyönyörű szép fajokat lehetett látni lovakban és szarvasmarháknak. A sertés olesó volt.

— A szombathelyi laktanya ünnepélyes felavatásán a tábori misét Hidas y Kornel püspök ur ő méltósága tartotta. A várt ministerek nem érkeztek meg, még a főispán ur sem volt jelen az ünnepélynél mert ágyban fekvő beteg volt. Az alispán ur a laktanya építésének történetéről szép emlékbeszédet mondott, mire bekövetkezett a katonaság részéről átvétele az új kaszárnya épületeknek, melyek katonai szakvélemény szerint a birodalomban ritkítják párjukat. A ka-

a világon; elvesztettem a páratlan jó szülőket, kik gyermeköket igazán és odaadólág szerették. Mit csináljak most? — Egészen magamra hagyatva, megfosztva szülőimtől, kik gyermekökért éltek, kik gyermekökért feláldozták a jóllétet, a kényelmet! 12 éve, — uraim — folytatá Melánia — hogy e vadonban élek, de ez idő alatt embert nem láttam, emberrel nem beszéltem. Aldom a sorsot, hogy önökkel összehozott, mert most van egy kis reménységem, hogy . . . itt zokogni kezdett s a mondat befejezése helyett azt mondá:

— Ime uraim! ez az én élettörténetem!

A vadászok az egész elbeszélés alatt némán hallgattak, s az után is alig voltak képesek szóhoz jutni. Nagy on sajnálták Melániát, különösen gróf Földvári, ki e pár percznyi ismeretség alatt is oly vonzalmat kezdett érezni iránta, hogy elhatározta magában Melániának szerelmi vallomást tenni, e vadonból kimenteni és — nejevé tenni. Földvári tehát előállt és nagy szónoki hévvel mondá:

— Grófnő! Önnek sanyaru helyzete annyira elfogultá tette egész lényemet, hogy addig, míg ön e vadonból meg nem szabadul, nyugodni nem tudok. Mondja, el akarja-e hagyni e vadont vagy nem? — Ha igen, én kész vagyok önt megszabadítani, annál is inkább, mert minden mozdulata, minden tette páratlan érelyre és jó szívre mutat, kit az Isten élni, emberekkel jót tenni és nem ily remete módra meghuzódni teremtett. E rövid ideit érintkezés alatt tanulmányoztam önnek minden mozdorát, mozdulatát, és azt tapasztalom ezek után, hogy szeretem, végtelenül szeretem, s hogy ön engem mint nőtlen embert szerelmével rendkívül boldoggá tehet. Mondja, grófnő, akar-e nőm lenni vagy nem? — Akar-e ör ezáltal új életet kezdeni, és akarja-e pótolni a sors eddigi kegyetlenségét és igazságtalanságát?

Melánia válasza egy fájdalmas sóhaj volt. Ilyent akart mondani, de nem vala képes, mert fogadása volt,

tonai elléptetés után az ezred legénysége lett megvendégelve. A tisztikar tiszteletére rendezett ebéd a „Sabbariában” tartatott, melynél a soproni gyalogezred zenekara játszott. Nem búnyoztak a szokásos pohárköszöntések sem. — A kaszánya tehat be van népesítve s a szombathelyiek most túlbaldogok amiben mi sem zavarja őket, még a „V. L.” sötét szemüvegű jóslatai sem!; — noha a kaszánya-vendéglőnek éppen akkor született egy kis fia, midőn az ünnepélyes tábori mise megkezdődött. (Időelőttiség! dörmögi rá az igazságügyi palota portása.)

— **Az adó-ellenőri állásra** városunkban mint halljuk Töpfer Samu ur ellenében Weinberger Géza ur közgyezdőjelölt lép fel.

— **Hymen.** Hahn Alojzia kisasszonyt Hahn ur magánzó közgyezdő lakos kedves leányát f. hó 29-én vezeti oltárhoz Pissenberger Adolf szombathelyi aranyműves.

— **Dr. Albert Aurél** a nagyon beteg kir. aljegyző állapotában lényeges javulás nem állott be a szorgos ápolás és gondos gyógykezelés dacára. Hónapokig tartat meg fellábadozhatik. Hivatalos intézkedés megtehetése végett a kezelő orvos véleményására felhivatván, ily értelemben nyilatkozott. Részvétellel vesszük e tudósítást.

— **Halálozás.** A helybeli dominikánus nőkonventnek ismét halottja van, Laurencia nővér meghalt. Temetése ma d. u. megy végbe. Béke poraira!

— **Elgázolta** a közgyezdő vonat a ludai átjárásnál egy földműves lovat, amint áthajtatott a vágányokon. A közgyezdő-szombathelyi vasut menten sok oly felügyelet nélküli átjárás van, hogy valóságos csoda, hogy nagyobb szerencsétlenségek még nem fordultak elő. Hanem az okos ember mégis csak tanul ha nem a más baján, a saját kárán!

— **Nyugdíjazások a megyénél.** Nyugdíjazás iránt folyamodott a megyei főlevéltárnok, az árvapénztáros és egy irnok.

— **Fináncz-igazgatósági palotát** emel Szombathelyen egy építő részvénytársulat. A tervezet szerint a palota igen ékes lesz. Gyönyörködhetünk benne!

— **Póttartalékosok behívása.** Az idej ujjonczozás alkalmával tudvalevőleg csak a második, harmadik és negyedik korosztályból soroztak be ujjonczoikat. Az eredmény nem is felelt meg a várakozásnak, mert a rendelkezésre álló tényleges szolgáló hadkötelesekkel az előírt hadilétszám el nem érhető. A közös hadügyminiszter ennek következtében elrendelte, hogy az új véderőtörvény II. részének 46-ik §-a értelmében az 1889., 1888. és 1887-ik sorozási év rendelkezésre álló póttartalékosai ez évi november hó 1-jére behívassanak.

— **Vásári tolvajok.** Mint a „Günser Anzeiger” értesült a mult vásárban a vásári tolvajok (bizonyára olvasván a városi restauráció eredményéről) ugyancsak jól dolgoztak és pompás üzletet csináltak! Egy rohonzai asszonytól 130 forint, egy bozsoki nőtől 30 forint, egy rohonzai leánykától 8 forintot s egy itteni asszonytól 15 forint elloptak. A rendőrség persze nyomoz!

— **Időjárásunk** most már neki komolyodik és egészen őszire vált az ujhód negyed beállta óta. Csak hogy bevárta a szüretelést, melylyel mennyiség tekintetében a szőlős gazdák elégedetlenek; a minőség meglehetősen.

— **Tüdőbetegség gyógyítása.** A „Közlemények” című könyvomat lapban dr. Nagy S. L-től a következő érdekes sorokat olvassuk: „Mióta dr. Koch felfedezte, hogy a tuberculosist bacillusok idézik elő, azóta tudjuk, hogy e betegség okának legyőzése csak idő kérdése. Csakhamar találtak is fel oly szereket, melyek a bacillusokat megölték, de ezek az emberi szervezetre való káros hatásuk következtében alkalmazhatók nem voltak és így az eddig szokásos belégzési módszert ily koreseknél és így szerekekkel gyakorolni nem lehetett. Végre Claude Bernard, a híres tudós egy oly új exhalatió-

methodust talált föl, melylyel a belégzendő gyógyhatású gázok oly uton vezetnek a tüdőbe, mely a szervezettel nem irritálja, a tüdőnek minden részét a gázokkal a szükséges mértékben ellepi úgy, hogy a tüdőnek bacillustartalmú részei, valamint a légzőszerveknek többi beteges helyei a gázokkal közvetlenül érintkeznek, s így aztán sikerült a tüdőbetegnek a gáz exhalatió-methodust rectal-injectió utján alkalmazni. Korunk leghíresebb szakférfiai mint L. Bergoon, Cornil, Dajardin, Beaumonts, Stals, stb. által tüdővész, tüdőgümőkór, phthisis, hörghurut, asthma eseteiben tett kísérletek oly fényes eredményt mutattak fel, hogy ez a rendszer ma már a legmegbízhatóbb. Köszönettel tartozunk tehát dr. Altmann Károly Bécsben Mariahilferstrasse 70 sz. alatt lakó ismert orvosnak, hogy egy oly gázexhalatiós készüléket szerkesztett és adott át a nyilvánosságának, mely Austria-Magyarországot nem is számítva, már Angliában Belgiumban, Hollandiában, Olasz-, Német- és Oroszországban fényes sikert aratott és mintegy 4000 példányban terjedt el. A készülék kezelése fölötté egyszerű és beszerzése csekély árnál fogva (a hozzá szükséges vegyszerekkel 8 ft) senkinek sem esik nehezére. Tudtommal a doktor ur szívesen ad e tárgyban bárkinek bővebb levélteli felvilágosítást.

— **Gyomorhajók** minden nemei ellen legkitűnőbb alkalmazhatósú kipróbált házi gyógyszer „Dr. Rosas életbalsamja” — Ausztria-Magyarország minden gyógyszer-tárában kapható. A főraktár Fragner B.-nél Prága III. 206.

Időszzerű egészségügyi tanulmány.

Az ember szakadatlanul mindenféle veszélyek által látja magát körülveve. Fegyvertelenül kell a fekevesztett elemekkel dacolnia, s míg a küzdelem a létért egész erejét veszi igénybe, teste elenyevd szelleme megbenul. Csöndben és alattomosan láthatatlan szárnyakkal csap le a betegség áldozatára, befészkel magát a velőbe, melyet lassankint fölemészt, s az ember nem egyszer későn ébred a borzasztó való tudatára. Ekkor azután remegva keres megmentést, segítséget. Az orvos, mely ma már nagyon előrehaladott, gyakran viszarántja a szenvedőt a romlás szélére, átkutatja az állat- és növény világot, a levegőt, vizet, földet — az egész természetet, ellenszert keresve, s a természet nem fukarkodik gyógyító adományaival.

A legborzasztóbb és legelterjedtebb betegségek közé e földön tartoznak kétségkívül azok, melyek az emberi test legfontosabb szerveit támadják meg, a minők a vese- és a májbjaj. Mert tény, hogy a legtöbb ember ebben hal meg.

A tudomány itt is egy megoldatlan rejtély előtt áll s geniusza tehetetlenül ereszi le szárnyait melylyel gyakran fölemelkedett az ismeret világosságáéhoz. De a természet e csapásokkal szemben is könyörületesen mutatkozik az ember iránt, a mennyiben fölfedezte neki az egyetlen szert, mely ezt az alattomos betegséget legyőzi és meggyógyítja: Warner Safe Cure-jét.

Mint minden nagy horderejű új találmány a világon, úgy ez is eleinte sok megtámadtatásnak volt kitéve, mivel a rossz fájdalom előbb ver gyökeret, mint sem az emberiség igazi jótéteményei elismertettek.

Ámde ez a szer lassan bár, de szüntelenül utat tört magának, nem is lehetett az másként, s ma ezer nyi ember, a kik máj- és vesebajban szenvedtek, gyakorlatilag kipróbálták ennek a szernek kitűnő hatását és előítélet nélkül való orvosokkal együtt hálással ismerték el gyógyító erejét, mely megmentette őket, olyan orvosokkal, a kiknek valóban az a céljuk, hogy a tudomány érdekében és betegjeik jóvoltára haladjanak s minden igazi gyógyszert megismerjenek. S ha ennek dacára tudatlanságból vagy előítéletből itt ott még mindig becsmérőleg itélnék ilyen szerencsés találmány fölött, az figyelmet sem érdemel szembe a hatalmas eredményekkel, melyeket fölmutatni képes.

Egy palack ára 2 forint. Kapható az ismertebb gyógyszer-tárákban. Főraktár: Szalvator gyógyszer-tár, Pozsonyban és Török J. gyógyszer-tárában Budapesten.

SÜKETEKNEK.

Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni 23 évig tartó süketségének és fülzúgásának gyógyulását, kész annak leírását német nyelven minden jelentkezőnek ingyen beküldeni. Czim: J. H. Nicholson, Bécs IX., Kolingasse 4.

Tanügyi Csarnok.

Kalászat

a nevelés-tanítás mezején kiváló tekintettel a tanulókor főbb hibáira.

(XIII-ik folytatás.)

11. Vannak, kik inkább akarnak látszani valaminek, mint lenni. És nem csuda, hisz a csekélyebb készlettel rendelkező látszatnak a közéletben is gyakrabban nagyobb szerep jut, mint a színerany lényeknek, a valódi érdemeknek.

Az igazi érdem gyakran csak azon kevés beavatottnak ismeretes, kik közvetlen közletről szemlélhetik, míg a látszat, néha a tekintély köpenyében burkolva; igen sokak figyelmét, tiszteletét bírja.

Igy állván a dolog, csuda volna, ha az alattomos hízlegés, a színeskedő képmutatás nem volna nagymértékben elterjedve s nem tartana némelyeket fogva csalóka reményekkel! Minél inkább elterjedt e bűn, minél inkább diadalmasodik a látszat az ellene csak nehezen küzdő valóság s iparkodik környezetét s a világot megcsalni: annál hathatósabban kell résen lennünk, hogy e bűn az ifjúságban gyökeret ne verhessen. Az alattomos hízlegők legnagyobb része gyöngy emberek áll, de mégis olyanokból, kikben nem hiányzik a megfigyelés és utánzás tehetsége, továbbá a színelés és

szolgásterü alkalmazkodás azokhoz, kik hatalommal felsőbbsséggel bírnak fölöttük.

Az ilyenek még az alázat és szolgáló hűnyászkodás álarca alatt is kevélyek, mert, ügyesen titkolván nagyravágyó terveiket, esúznak, kavarognak féregként a porban, de érzék csak el céljaikat, az erőszakosan elfojtott szenvedély kitérőseit éppen azok érzik leginkább, kik e nyomorult párákat a porból magasra emelik. Mások szüntelen a nagyok és hatalmasok körül esúznak — mert önérdelkeik úgy kívánják, de elérvén céljaikat, amily alázatosok, megelőzők, szívesek voltak előbb, oly pöffeszkedők és szivtelen zsarnokok lesznek utóbb — mondja Rónay Jácint.

Ezekből láthatjuk e hiba rút és káros voltát; láthatjuk, hogy ellene, különösen az iskolában, a legkomolyabban kell harcolnunk; harcainunk kettős szempontból: a szellem s az erkölcs mezején; azon az alapot és az igaz fegyverrel, ezen a nyíltság és egyenes-lelkűség eszközeivel. És ha nem sikerül e hibát mindjárt kezdetben leküzdőnk, nem tartóztathatjuk többé fel tova terjedésében.

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**

Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

Irodalom.

A 30.000

példányban megjelenő

„Budapest” című képes politikai napilap, — mely immár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobb terjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hirlap-irodalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest” e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitűnő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest”, — nem csinálva kétkulacos politikát, mint az mai napsz. mára a hirlap-irodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan Magyarország teljes állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vámtéreltünk, nemzeti hadsergünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitűnőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferencz, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiktől ismételtlen hozott már a „Budapest” nagyérdékű közleményeket, s a kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói egy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest”-nek. E mellett állandó tudósítók tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzoló küldött a „Budapest”. — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest” rajzolóját, kitél több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „Budapest”. — Tárca-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Budapest”-et, — Költeményeket hozott: Ábrányi Emiltől, Bartók Lajostól, Illyés Bálinttól, Inezdi Lászlótl, Koroda Páltól, Ney Ferencztől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mórtól, Reviczky Gyulától, Várad Antalól stb. Tárcaakat írtak: Ábrai Károly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Halber József gr., Murai Károly, Porzsolt Kálmán, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai Lajos, Vay Sándor gr., stb. Regényeire hasonlókép mindig kiváló gondot fordít a „Budapest”; arra törekedvén, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezességet nyújtanak állandó regényírói, u. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos stb. Ezek mellett a „Budapest” folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is rette. — Ezeken kívül, „Uj Budapest” cím alatt vasárnaponként humorisztikus hetimelléklet csatolattik a főlapoz egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóízű adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden héten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata egy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megértessék: úgy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest” — mely tényleg a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, házi barátja legyen. Előfizetési ára egy óra csak 1 ft; negyedévre 3 ft; félévre 6 ft; egy évre 12 ft. A „Budapest” előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget (12 ft) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 ft) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 krért, aki ne-

gyedőre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt” ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 kr-ért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni.

Mutatványosokkal bárkinék ingyen szolgál a „Budapest” kiadóhivatala. IV. ker., Sárkány-utca 3. szám alatt.



Mindszentek és halottak

napja alkalmából majdnem féláru menet-íjak mellett

kéjvonat

fog közlekedni **Köszegről**

Budapestre és Bécsbe.

Indulás Köszegről Budapestre október 31-én 6 óra 10 percz este. Érkezés Budapesten november 1-én reggel 7 ó. 37 p.

Indulás Köszegről Bécsbe november 1-én 5 ó. 15 p. reggel, és érkezés Bécsbe november 1-én 8 ó. 58 p. reggel.

Menetjegyek Köszeg—Budapest és vissza: II. o. 13 frt. 20 kr., III. o. 8 frt. 80 kr.

Köszeg és Bécs között odavissza: II. oszt. 7 frt. 53 kr.; III. o. 5 frt. 25 kr.

Jegyek érvényesek 14 napon át.

1394/89.

Árverési hirdetményi kivonat.

A községi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Wiederné szül. Schiefer Borbála** lékai lakos végrehajtható **Pürstinger Ferencz** lékai lakos végrehajtást szenvedő elleni 3000 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szombathelyi kir. törvényszék és a községi kir. járásbírósa területén lévő **Léka** község határában fekvő a lékai 20. sz. tjkvbe 1. 2. 4. 6. 7. 9. 11. 13. 14. sorsz. a. felvett 1/8 telekből **Pürstinger Ferencz**re illető fele részre 246 frt., — a lékai 73. sz. tjkvben I. 1. 5—8. 12. sz. 82 ház-z. a. felvett 1/8 telki ingatlanból **Pürstinger Ferencz**re illető fele részre 983 frt., — a lékai 630. sz. tjkvben **Pürstinger Ferencz** tulajdonul felvett 7892. hsz. alatti rétre 3 frt., — az 1595. hsz. szántóföldre 47 frt., — a 2252. hsz. szántóföldre 10 frt., — a lékai 669. sz. tjkvben **Pürstinger Ferencz** és neje **Schiefer Erzsébet** tulajdonul felvett 71187 hsz. egész ingatlanra 46 frt., — a lékai 778. sz. tjkvben 71596 hsz. a felvett ingatlanból **Pürstinger Ferencz**re illető fele részre 111 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1889-ik évi december hó 30-ik napján délelőtti 10 órakor Lékán

a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 1448 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerőnyvt átszolgáltatni.

Kelt Köszegen, 1889-ik évi augusztus hó 3-ik napján.

A községi királyi járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Saáry,
kir. aljársbíró.

Piaczi-árak.

Buza	100 kilo	7 frt. 80 krtól	8 frt. 20 kr-ig.
Rozs	"	7 " 70 "	8 " 10 "
Árpa	"	6 " 70 "	7 " — "
Kukoricza	"	6 " 90 "	7 " 30 "
Zab	"	6 " 70 "	7 " — "

Buzaliszt I.	100 kilo	15 40	100 kilo burgonya	4 50
" II.	"	14 40	Marhahus 1 kilo	— 48
Rozsaszt I.	"	13 70	Marha zsír	1 —
" II.	"	13 40	Disznóhus	— 56
Buzakorpa	"	8 15	" zsír	— 96
Rozs	"	5 —	Borjúhus	— 60
Köleskása	"	11 —	Birkahus	— 40
Dara	"	16 —	1 méteröl bükkfa	13 50
Árpa dara	"	8 —	" dorong	10 —
Széna	"	2 80	" tölgyfa	9 40
Szalma	"	1 70	" dorong	7 60

HIRDETÉSEK.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni joekel-club elismerő irattal valkötvetek. Az 1886-iki a bécsi cs. kir. mező-gazdasági egyet. VI. szakosztályának (a lötenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.



Kwisza cs. kir. szab. üditő nedve Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, fizomódások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1.40 kr.

KWIZDA KORNEUBURGI MARHAPORA

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állattáppor étvágyhiány, vérteljesedés esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwisza szemvize, 1 üveggel 80 kr.
- Kwisza Blistere, 1 tégely 3 frt. o. é.
- Kwisza mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwisza epe-tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 frt. 50 kr.
- Kwisza gyógygyopora baromfi számára 1 csomag 50 kr.
- Kwisza lópatkó-kenőcs, édes és töredezett paták ellen, 1 szelence 1 frt. 25 kr.
- Kwisza kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.
- Kwisza körömpora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwisza görös-pilulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db. pilulát tartalmazva, 1 frt. 60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr.
- Kwisza erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára. Ládákban 4 6 frt. és 3 frt. és csomagokban 4 30 kr.
- Kwisza lábök-kenőcs lovak és szarvasmarhák számára 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwisza Phisic-ja hashajtószer lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.
- Kwisza vérhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.
- Kwisza sertéspara a házias elősegítésére és a legfőbb állatok gyors fölségítésére. Nagy csomag 1 frt. 26 kr. kis csomag 63 kr.
- Kwisza mosószappana a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr., 80 kr. és fl. 1.60.
- Kwisza zsebballzama lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 frt. 25 kr.
- Kwisza gillista-pilulái lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt. 60 kr.
- Kwisza patkánymérge, patkány és egérintő szer. 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legelső gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók.

Tévedések kikerülése végett kéri a közönség, hogy a vévésnél kizárólag Kwisza készítményeit kerje és a fentebbi védjegyre figyeljen.



KWIZDA köszvényfolyadék

rég kipróbált háziszér.

Ára 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a föletét: **Kwisza Ferencz** János, cs. k. osztrák- és román-udvari szállító, körületi gyógyszerárát által **Korneuburgban** Bécs mellett. Főraktár Magyarországon részére **Török József** gyógyszeráránál **Budapestben**.

Gyors és biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.

Az egészség fentartására, az életnekdek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalzsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalzsam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfüvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörce, étvágyhiány, savanyus f lbüfögös, vérteljesedés, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hatásosnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalzsam egy megbizható háziszerevé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Elismerek iratok ezrei bárkinék betekintés végett rendelkezésre állnak.



Védjegy.

Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-fele életbalzsam” minden üvegcskéje kék burkba van csomagolva, melynek hosszoldalán „Dr. ROSA életbalzsama s „fekete sashoz” címzett gyógyszerárából, FRAGNER B. Prága 205—III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalzsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárban, gyógyszerárát a „fekete sashoz” Prágában 205—III., és BUDAPESTEN Török József dr. gyógyszeráránál, király-utca 12. sz. Budai Emil dr. városi gyógyszeráránál, Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerárában van raktár ezen életbalzsamból.

Ugyanott kapható.

prágai általános házi-kenőcs

több ezer hányilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladatok, sebek és genyedsék ellen. Ezen kenőcs biztos eredménynyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadásoknál, pokolvarnál, körömgöyknél, az ugynevezett körömféregnél, elkaményedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkaményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiérieti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



Óvás! Miatán a prágai általános házi-kenőcs sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítő, s csak akkor valódi, ha a sarga ércszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyosabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszeresítésére. Egy üveg ára 1 frt.

Brünni finomszöveti posztó-árak raktára Ticho Bernát Krautmarkt — Brünnben — 18. sz. a. széküldés utánvétel:	
Hölgy szövet egészen gyapjú minden új divatu színekben duplán széles 10 méter 8 frt.	Niggerföld ösi és téli ruházatra legújabb, dupla széles 10 méter 4 fl. 50 kr.
Fekete terelő szősz gyártmányú dupla szélességű 10 méter 4 frt. 50 kr.	Ragusa divaszövet, dupla széles színes színekben, mindenemlék színeiben, színes és zománcozott 10 méter 9 frt.
Volapük flanel legújabb minta 69 cent. széles 10 met. 3.50 kr.	Flanel fejkendők díszes kiállításban 3 darab 1 frt.
Barhent ruhák legújabb szabással 10 met. 3 frt.	Kalmuk legújabb minőségben 60 cent. széles 10 méter 2.70 kr.
Hölgy felöltők (Jersey-féle) szelencékben minden színben teljes kiállításban 1 frt. 30 kr.	Kettős Velontendó 3/4 complet, 1 db. 3.50. Téli vállruhá. 3/4 nagy szíma zománcozott teljes kiállításban 2 frt.
Jute-függöny török mintára teljes függöny 2 frt. 30 kr.	Jute-garnitúra 2 ág, 1 asztalterítő röjtös 3 frt. 50 kr.
Munkás-üngök Ramburgi Oxford 3 drb., 2 ág és 1 asztalterítőből selyem rujtokkal 2 frt.	Rips-garnitúra 2 ág és 1 asztalterítőből selyem rujtokkal 2 frt.
Normal-üng rendes nagy-águ 1.50 kr. Normal-nadrág 1 darabja 1 frt. 50 kr.	Holland futószyonyeg végek 10—12 méter hosszú 1 maradék 3.60 kr.
Női üngök erős len vászonból kicsipkés 6 darab 3.25 kr.	Házi lenvászon 1 db. 30 róf 4/4 frt. 50. 1 db. 30 róf 5/4 frt. 50.
Uri üngök saját gyártmányú fehér vagy színes 1 db. 1 frt. 80 kr. 1/2 db. 1 frt. 20 kr.	King-fonál jobb mint a vászon 1 drb. 5/4 széles 30 róf 6 frt. 1/2 db. 1 frt. 20 kr.
Caesars 1 db. 30 róf 4 frt. 80 kr. 1 db. 30 róf 5 frt. 80 kr. 1 db. 30 róf 6 frt. 80 kr.	Chiffon 1 db. 0 róf 1a 5.50 kr. legfinomabb 6 frt. 50.
Lopóruca legújabb gyártmányú 190 centim. hosszú 130 cent. széles 1 frt. 50. Békocsis pokrócz 190 cent. hosszú, 130 cent. széles 2 frt. 50 kr.	Oxford valódi jó minőség 1 darab 30 róf. 4 frt. 50 kr.
Gyári szövetárak raktára.	
Brünn posztószövet maradék téli ruhára 1 rest 8.10 méter teljes fészéltényböz 5 fl.	Télfűtés-szövetek egy maradék 2.10 m. teljes téli kabátokra fekete, barna, kék 5 frt 50 kr.
Alkalmi vétel: Brünn posztószövetek 2.10 méter teljes fészéltényböz 7 frt.	Felöltő szövetek legfinomabb minőség 2.10 méter egy teljes felöltőhez 3.75 kr.
Minták ingyen és bérmentve. Jó szövetekért és pontos szétküldésért közönség vállalattik.	
Elegendően kiállított mutatványkártyák (40) desszinnel a szabómester uraknak bérmentetlenül.	